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SUNUŞ
İçinde bulunduğumuz çağda toplumlar, sadece sanayi ve teknoloji alanlarında değil, kültür ve sanat alanlarında da önemli atılımlar yapmayı önemsemektedir. Son yıllarda kültürel gelişmenin, kalkınmanın bir boyutu ve destekleyici unsuru olmaktan çok, nihai hedefi olduğu anlayışı egemen hale gelmiştir. Kültürün, yaşamın her yönünü kuşatan ve belirleyen temel bir unsur olduğu bugün daha somut bir şekilde anlaşılmaktadır. Gerçekten de ekonomiden siyasete, günlük yaşamdan eğlenceye kadar toplumsal yaşam kültür tarafından belirlenmektedir. 
Küreselleşmenin baskısı karşısında siyasi ve ekonomik sistemler dışa açılarak küresel sistemle bütünleşmeye zorlanmaktadırlar. Küreselleşme olgusu bir yandan yönetsel ve siyasi sınırları önemsizleştirmekte, diğer yandan da kültürel değerleri açığa çıkararak, toplumları kimlik ve kültüre daha duyarlı hale getirmektedir. Bir yandan dünya küçülmekte, diğer yandan kültür ve kimliğe sahip çıkma veya sığınma süreci yaşanmaktadır. Teknoloji altyapısı, ekonomik ve siyasi modellerde yaşanan standartlaşma ve benzeşme önemli bir gereksinimi ortaya çıkarmaktadır. Bu gereksinim, kültür ve ulusal kimlik değerleriyle birlikte dünya sahnesinde özgün ve saygın bir yere sahip olmaktır. Toplumlar kültür birikimlerini dışa açmaya, kültür-sanat değer ve ürünlerini evrensel kültürün ortak mirasına dönüştürmeye çalışmaktadırlar.
Bunun yanı sıra son yıllarda bölgemizde yaşanan olaylar ülkemizin önemini ve değerini bölge sınırlarını aşarak küresel düzeyde artırmış bulunmaktadır. Türkiye’nin artan önemi sadece stratejik konumundan değil, aynı zamanda kültürel kimliğinden, tarihsel mirasından ve uygarlık deneyiminden kaynaklanmaktadır. Türkiye’nin bölgesinde istikrar ve dünya barışı için sorumlulukları ve oynadığı roller artmaktadır. Bu rolün bu kadar büyük olmasının nedeni, Türkiye’nin tarihsel birikiminde ve benzeri olmayan kültür zenginliğinde yatmaktadır. Bu yüzden kültür politikalarında yerelden ulusala, ulusaldan evrensele doğru gelişmeyi ve dışa açılmayı gözeten bir yaklaşım sergilenmektedir.
Kültür politikaları kapsamlı ve çok yönlü yürütülmesi gereken, toplumun ve sivil toplum kuruluşlarının katkı ve katılımlarına dayanması gereken faaliyetler bütünüdür. Yerel sahiplenme ve katılım olmaksızın kültürel gelişme için gereken altyapı kurulamaz. Bu yüzden yerel değerler ve ulusal değerler arasında uyum ve iç içeliğin korunması ve güçlendirilmesi kültür politikamızın temel önceliğidir.
Gerçekte, bağımsızlık mücadelesi ve Cumhuriyetin kuruluşu sürecinde bize rehberlik eden inanç ve irade,  ulusal kültür politikamızın temelini de atmıştır: Büyük Atatürk’ün deyişiyle “Türkiye Cumhuriyeti’nin temeli kültürdür!”  ilkesi ulusal kültür politikamızın da temelidir.  Bu sağlam temelden hareketle benimsediğimiz vizyon; kendi öz değerleriyle barışık ve güven içinde yaşayan bir toplum; yerelden ulusala, ulusaldan evrensele uzanan, dünyaya kendine özgü katkılarını sağlayan saygın bir ülke; vatandaşlarının yaratıcı ve bilinçli bireyler olarak yüksek yaşam standartlarına ulaştığı bir Türkiye’dir.
Bu anlayış yeterince açık ve güçlü bir şekilde Anayasamızda da bulunmaktadır. Nitekim Anayasa’mızın başlangıç hükümlerinde belirtildiği gibi, Türkiye Cumhuriyeti olarak her vatandaşımızın maddi ve manevi varlığını geliştirme hakkı doğal ve kutsal bir haktır. Bu hakkın engelsiz bir şekilde ve özgür bir ortamda kullanılması için gerekli olanakların sağlanması, devletimizin vatandaşlarına karşı en temel sorumluluğu olduğu gibi, Anayasamız ile de güvence altına alınmıştır.
Ülke olarak zengin bir uygarlık mirasına sahibiz. Bu miras sadece bize ait değil geçmiş ve gelecek kuşakların bizim üstümüzdeki emanetleridir. Bu yüzden Anadolu’da yaşamış tüm uygarlıkların ve bizden önceki kuşakların bize bıraktığı mirasın bütününü, insanlık adına koruma sorumluluğu taşıyor ve bu bilinçle hareket ediyoruz. Bu çerçevede, kültür varlıklarının ve tarih mirasımızın korunması hiç kuşkusuz, öncelikli görevlerimizdir.

2007 Yılı Yatırım Programında toplam 24 adet Tarihi Çevreyi Koruma Geliştirme, Rölöve ve Restorasyon Projesi ile toplam 53 adet Taşınmaz Kültür Varlığının ve Müzenin Bakım, Onarım, Restorasyon, Donanım, Çevre Düzenleme ve Teşhir Tanzimi çalışmaları gerçekleştirilmiştir. 

Kültür ve Turizm Bakanlığı, İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanlığı, TÜBİTAK, TÜBA ve Frankfurt Arap-İslam Bilimleri Enstitüsü arasında imzalanan protokol çerçevesinde Gülhane Has Ahırlar Binaları “İslam Bilim ve Teknoloji Tarihi Müzesi” olarak restore edilmiştir. Müze teşhir-tanzim ve düzenleme çalışmaları tamamlanıp, 24 Mayıs 2008 tarihinde Sayın Başbakanımızın teşrifleriyle hizmete açılmıştır.

Ankara Atatürk Kültür Merkezi alanında yıllardır atıl halde bekleyen projenin kapsamı genişletilerek, canlandırılmıştır. Çağdaş Sanatlar Müzesi ve Kültür Merkezinin yapımına Sayın Başbakanımızın da katılımları ile 2007 yılının Aralık ayında başlanmıştır. Bu proje ile Başkentimiz Ankara’ya, çok amaçlı bir kültür-sanat mekanı kazandırılacaktır. 
Kültür varlıklarımıza ve tarihsel mirasa yönelik bilinç ve duyarlılık, kamu, sivil ve özel kesimlerin ortaklaşa sahip çıkması gereken bir olgudur. Bu duyarlılığın en kararlı bir şekilde kamu birimleri ve yöneticileri tarafından gösterilmesi gerekmektedir. Bu çerçevede, Bakanlığımızın Opera Binasının arkasında bulunan ek binanın yıkımına başlanmıştır. Ayrıca Ankara’nın tarihi dokusunu yoğun bir şekilde yansıtan Ankara Kalesi ve Ulus Meydanı bölgelerinde restorasyon ve çevre düzenlemesi projelerine büyük önem verilmektedir.  
Sur-u Sultani bölgesinde bulunan Arkeoloji Müzesi klasik bina onarım, teşhir-tanzim ve düzenleme çalışmaları tamamlanmıştır.  Sidemera Salonu ziyarete açılmıştır. Yıldız Salonu, bir vakfın sponsorluğunda onarımı tamamlanmış ve açılışı yapılmıştır. Yine Topkapı Sarayı Bab-üs Selam Kapısı onarımı ile Kubbealtı, Adalet Kulesi ve Alay Köşkünün restorasyonu tamamlanmıştır. 
Ayrıca Sarayın ilk yapılarından, aynı zamanda padişahın ikametgahı da olan Has Odalılar Dairesinin, Kutsal Emanetler Saraya getirildikten sonra bu emanetlerin korunduğu mekan olarak kullanılan Kutsal Emanetler Dairesinin teşhir-tanzim düzenlemesi ve restorasyonu tamamlanmış olup, Sayın Başbakanımızın teşrifleriyle düzenlenen törenle ziyarete açılmıştır.

2007 Yılı Yatırım Programında toplam 8 adet kalenin onarım çalışmalarına başlanılmıştır. Yurtdışında Bulunan Eserlerin Bakım Onarımları projesi kapsamında ise;
· Suriye Süleymaniye Külliyesi,  

· Bulgaristan Köstendil Fatih Kanuni Camii ve 

· Bulgaristan Razgrat Makbul İbrahim Paşa Camii,

bakım, onarım ve restorasyon çalışmaları devam etmektedir.

Kültür varlıklarımızın korunması kapsamında UNESCO ilke ve standartlarının sağlanması, yönetsel ve teknik yönleriyle çağdaş standartlarda bir koruma modelinin oluşturulması yönünde çalışmalarımıza hız vermiş bulunmaktayız. Dünya miras listesinde bulunan kültür varlıklarımız ve alanlarla ilgili iyileştirme çalışmalarına gereksinim olduğu açıktır. Bu konuya, dünya kültür kamuoyu duyarlılık göstermekte ve gündemde tutmaktadır. Zaman zaman kamuoyuna da yansıyan eksikliklerimizin giderilmesine ve iyileştirmelere yönelik çalışmalara büyük önem verilmektedir. Bu kapsamda, Pamukkale (Hierapolis), Boğazköy (Hattuşaş), Nemrut ve İstanbul’un tarihi alanlarının iyileşmesine yönelik projelere ve çalışmalara hız verilmiştir. 
UNESCO dünya mirası listesinde bulunan 9 kültür varlığımızın daha etkin korunması ve yönetilmesine yönelik çabalarımızın yanı sıra, aday listemizdeki 18 kültür varlığımızın listeye alınması kapsamındaki çalışmalar da yoğun biçimde devam etmektedir.
Kültür ve tarihsel miras konusunda artan bilgi ve bilinç düzeyi ülkeleri, toplumsal katılımı artırmaya ve özel sektör kaynaklarının daha etkin değerlendirildiği modellere yöneltmektedir. Bu çerçevede Hükümetimizin kültürün korunması amacıyla gerçekleştirdiği yasal düzenlemelerin olumlu sonuçlarını almaktayız. Emlak vergisine ek %10'u oranında "Taşınmaz Kültür Varlıklarının Korunmasına Katkı Payı" önemli bir kaynak haline gelmiştir. Bugüne kadar kültür varlıklarımızın korunması ve değerlendirilmesi amacıyla; kamulaştırma, projelendirme, planlama ve uygulama konularında çok sayıda proje, bu kaynakla gerçekleştirilmiştir.


Hükümetimiz döneminde çıkarılan ilk yasa “İstanbul 2010 Avrupa Kültür Başkenti hakkında Kanun”dur. İstanbul’un 2010 yılında “Avrupa Kültür Başkenti” olması, dünyanın ve bölgemizin yaşamakta olduğu gelişmeler nedeniyle çok daha anlamlı hale gelmektedir. İstanbul 2010'un temel amacı, İstanbul’u sanat ve kültür ekseninde geliştirmek, zengin potansiyelini tüm Avrupa ve dünya için esin kaynağı olacak şekilde değerlendirmektir. Yasanın 11’inci maddesiyle önemli bazı projelerin doğrudan Bakanlığım tarafından gerçekleştirilmesi hükme bağlanmıştır. Bunlar İstanbul Atatürk Kültür Merkezi, Rami Kışlası ve Ayazağa Kültür Merkezi projeleridir.
İstanbul 2010 Projesi ile kültür-sanat etkinliklerimizin İstanbul’un bütününe yaygınlaştırılması amaçlanmaktadır. Bu kapsamda, 2008 yılı başında Beykoz ve Kartal’da iki yeni tiyatro sahnesi açılmıştır. Böylece İstanbul’un Avrupa yakasında yoğunlaşmış kültür-sanat faaliyetlerinin Anadolu yakasında da yaygınlaşması için önemli bir adım atılmıştır. Önümüzdeki günlerde yerel yönetimlerle yakın işbirliği içerisinde yürüttüğümüz çalışmalarla kültür-sanat mekanlarının sayılarının artması sağlanacaktır. 
2007 yılında tarih ve kültür mirasımızın dünyanın önemli merkezlerinde tanıtılması için önemli sergiler düzenlenmiştir. Japonya’da Ağustos 2007’de açılan “Topkapı Sarayının Hazineleri: Muhteşem Osmanlı Hanedanlığı” adlı sergisini yaklaşık 220.000 kişi ziyaret etmiştir. 
Ayrıca;
· İtalya’da 10 Ocak- 31 Mayıs 2007 tarihleri arasında  

“Türkiye: 7000 Yıllık Tarih” Sergisi,

· Almanya’da 20 Ocak–17 Haziran 2007 tarihleri arasında 

“12 Bin Yıl Önce Anadolu: İnsanlık Tarihinin En Eski Anıtları” Sergisi, 
 

· İtalya’nın Napoli şehrinde 27 Nisan–31 Mayıs 2007 tarihleri arasında 

“Türkiye: 7000 Yıllık Tarih” Sergisi, 

· Kore’de 27 Nisan - 24 Haziran 2007 tarihleri arasında  

“Seramiklerin Kavşak Noktası Türkiye: Doğu ve Batının Buluştuğu Yer” Sergisi,  

· Slovenya’da 12 Haziran–15 Temmuz 2007 tarihleri arasında 

“Türk Kilimleri” Sergisi, 

· Portekiz’de 14 Haziran–26 Ağustos 2007 tarihleri arasında 

“Çağrışımlar, Geçişler, Atmosferler: Sakıp Sabancı Müzesinden Resimler” Sergisi, 

düzenlenmiştir. 

TEDA (Türk Kültür, Sanat ve Edebiyatının Dışa Açılması) Projesi ülkemiz turizminin tanıtımı dışında, kültür-sanat-edebiyat değerlerimizin yurt dışına açılmasında çok önemli bir rol oynamaktadır. Proje kapsamında 2007 yılında 214 esere destek verilerek, bu güne kadar destek verilen eser sayısı 322’ye ulaşmıştır. Bu eserlerden 82’si dünyanın çeşitli dillerinde yayımlanarak okurlarla buluşmuştur. Ayrıca yapılan girişimler sunucu dünyanın en büyük kitap fuarı olan Frankfurt kitap fuarına 2008 yılında Türkiye’nin “Konuk Ülke” olarak katılma kararı alınmıştır. 
Türkiye son yıllarda sayısı giderek artan şekilde yabancı ülkelerin kültür yılı etkinliklerinin düzenlendiği bir cazibe merkezi haline gelmiştir. Çeşitli kapsam ve niteliklerde festivallere, kültür haftalarına ve benzeri etkinliklere ev sahipliği yapmaktayız. Bakanlığımız ile Rusya Federasyonu Kültür Sinemacılık Federal Ajansı Arasında 2007 yılında Türkiye’de “Rusya Federasyonu Kültür Yılı” düzenlenmiş olup resmi açılış; 15 Mart 2007 günü “Rusya Bale Yıldızları Galası” ile yapılmıştır. Söz konusu Kültür Yılı çerçevesinde tanınmış Rus sanatçıları ve toplulukları İzmir, İstanbul, Antalya, Manisa ve Ankara’da performanslarını sergilemişlerdir. Anılan Kültür Yılı 11 Aralık 2007 tarihinde konuk ülke sanatçılarının verdikleri bir konserle sona ermiştir.
7–9 Nisan 2008 tarihleri arasında Moskova’da ise 3 gün süren yoğun bir programla “Rusya’da Türk Kültür Yılı Etkinlikleri” başlamıştır. Cumhurbaşkanı Senfoni Orkestrası, ülkemizin tanınmış sanatçıları ve Rusya’nın seçkin sanatçılarının katılımları ile görkemli bir açılış yapılmıştır.  
Kültür ve sanat alanında sektörel yapılanma bütün dünyada kendini kabul ettirmekte; sektörleşme ve sektörün desteklenmesi ulusal politikaların önemli bir boyutunu oluşturmaktadır. Çünkü geleneksel ve ulusal kültürün dünyaya açılması sektör dinamizmiyle mümkün olmaktadır. Sanatçılar ihtiyaç duydukları ortam ve imkanlar, sektörel gelişme sürecinde daha da artmaktadır. Bu kapsamda özel tiyatrolardan, film projelerine; Türk sinemasının yurt dışına açılamasından, kültür-sanat etkinliklerinin desteklenmesine ve yayıncılığa kadar geniş kapsamlı bir destek programı yürütülmektedir. Bakanlığımızın sektöre sağladığı kamu yardım ve destekleri, kültür ve sanat sektörümüzün gelişmesinde ve dışa açılmasında önemli rol oynamakta, son yıllarda yurt dışında sağlanan uluslararası başarılara önemli katkılar sunmaktadır.

Türkiye, emeğe daha çok saygı duyulan ve fikri mülkiyettin etkin ve çağdaş düzeyde korunduğu bir ülke olmak zorundadır. Dünyada ve ülkemizde, korsanla mücadele konusunda yapılan çalışmalar göstermiştir ki kamuoyunun bilinçlendirilmesi, gerekli yasal ve kurumsal çerçevenin varlığından daha önemlidir. Uygulamada yaşanan sorunların çözülmesi amacıyla; Bakanlığımız, Adalet, Milli Eğitim, İçişleri Bakanlıkları, Gümrük Müsteşarlığı, kamu, özel ve sivil toplum örgütleri nezdinde anlayış birliği sağlanmasına yönelik girişimlerimiz artarak devam etmektedir. Bu kapsamda, telif ücretlerinin alanında yaşanan sorunların çözümünde, ilgili taraflarla bir araya gelinerek, anlayış ve uygulama birliği sağlanması yönünde önemli mesafeler alınmıştır.  Korsanla Mücadele Eylem Planı hazırlanması kapsamında; arama konferansları, seminerler vb. çalışmalar gerçekleştirilmiştir. 

Ülkemizde 1980’li yıllarda başlayan ve yüksek bir seyir izleyen turizm sektöründe yıldan yıla büyük artışlar yaşanmaktadır. Türk Turizmi yakaladığı bu ivme ile rakipleriyle bire bir rekabet edebilmektedir. 
 Turizm vizyonumuzun temelinde; ülkemizi, kültürümüzü ve insanımızı kendi doğallığı, gerçekliği ve güzelliği içinde sergileme ve geliştirme düşüncesi yatmaktadır. Bu sebeple kültürel mirasımızın korunması, ülkemizin kültürel çeşitlilik ve zenginliğinin öne çıkartılması turizm vizyonumuzun bir numaralı önceliğidir.

Bu yaklaşım çerçevesinde, tarihi, kültürel ve doğal değerlerimizi ve kaynaklarımızı koruma-kullanma dengesi içerisinde ele alıyor; ekolojik ve ekonomik verimliliğin sağlandığı sürdürülebilir gelişme modelini, geniş bir katılım ve sahiplenme tablosu içinde ülkemize kazandırmaya çalışıyoruz.
Turizm sektöründe yeni yatırım alanları oluşturarak, ürün çeşitliliğini artırarak ve niteliği yükselterek 2023 yılına kadar dünyada ilk 5 arasında yerini almış bir Türkiye hedefliyoruz. 2007 yılı sektör strateji belgesinin hazırlanması bakımından önemli bir dönüm noktasıdır. Bakanlığımızca hazırlanan strateji belgesi ve eki eylem planı turizmde ilke, amaç ve stratejilerin belirlenmesi ve ulusal bir politika belgesinin ortaya konulması bakımından önemli bir işlev görmektedir. Türkiye Turizm Stratejisi Belgesi kapsamında ülkemizde turizmin gelişiminde iki temel hedef üzerinde durulmaktadır:
1. Turizmin Çeşitlendirilmesi

2. Ülke geneline ve 12 aya yayılması. 

Bu kapsamda;
· 9 yeni turizm gelişim bölgesi, 

· 7 turizm gelişim koridoru, 

· 10 yeni turizm kenti, 

· 19 marka kent, 

· 4 eko-turizm bölgesi,

öncelikli projeler olarak belirlenmiştir.

“Türkiye Turizm Stratejisi–2023” ve “Eylem Planı 2007–2013”, Yüksek Planlama Kurulunca 28 Şubat 2007 tarihinde onaylanmış ve 2 Mart 2007 tarihli Resmi Gazetede yayımlanmıştır, Bakanlar Kurulu kararının ardından gerekli hazırlıklar ve tanıtma çalışmaları yürütülmüştür. 

2007 yılı, Türk Turizm Sektöründe büyük bir sıçramanın yaşandığı yıl olmuştur. 2007 yılında Türkiye, 23 milyon 341 bin yabancı ziyaretçi sayısına ulaşmıştır. Bu rakam; 2006 yılına göre % 18 artış yaşandığını göstermektedir. Dünya genelindeki artış ortalaması ise % 5,6 düzeyinde gerçekleşmiştir. Türkiye, dünya turizm gelişiminin 3 katı bir büyüme oranını yakalamayı başarmıştır. Ülkemiz bu rakamlarla dünyada 10’uncu sırada yer almaktadır. 

2007 yılında Anayasa mahkemesinin 2634 sayılı “Turizmi teşvik kanunu”nun 8 inci maddesinin ilgili hükümlerini iptal etmesiyle turizm yatırımlarında iki yönlü bir sorun ortaya çıkmıştı. Bunlardan ilki tahsisi yapılmış turizm yatırımlarının durması, ikincisi ise planlanması ve tahsisi düşünülen arazilerin yeni yatırımlar için kullanılıp-kullanılamayacağı konusunda ortaya çıkan belirsizliktir. Bu önemli sorunu aşmak için Yüce mahkemenin iptal kararı gerekçesi beklenmiş ve gerekçelerin açıklanmasını müteakiben işaret edilen hususlar dikkate alınarak yasa değişikliği hazırlıkları yapılıp, hazırlanan yasa tasarısı Mart 2008 itibariyle Türkiye Büyük Millet Meclisine sunularak, yasalaşmıştır. 
2007 yılında Bakanlığımın gerçekleştirdiği faaliyetler, hizmetler ve projeler bu raporda ayrıntılı olarak yer almaktadır. 2007 Yılı Faaliyet Raporu, Bakanlık birimlerinin çalışmalarını ayrı ayrı yansıtacak kapsamda hazırlanmıştır. Kamuoyunun kültür ve turizm konularında politika ve faaliyetler hakkında bilgi ihtiyacını karşılayacağına inanıyorum. 

Türkiye’nin kültür sanat ve turizm alanında gelişmesine katkı sağlayan ve emeği geçen kurumlarımıza, kültür, sanat ve edebiyat insanlarımıza, turizm sektörüne, sivil toplum örgütlerine, kültür ve sanat sponsorlarına ve Bakanlığımız çalışanlarına teşekkür ederim. 
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